# 双区隔理论解读"非虚构小说"的文本特征

—— 以 阿 来《瞻 对》为 例

陈文斌

摘 要: 围绕着"非虚构"的争议是由各类概念界定模糊引起的 厘清真实、虚构与非虚构的关系将能明晰"非虚构文学"这一概念。以《瞻对》为对象文本,借助于广义叙述学中的双重区隔理论,可知"非虚构文学"兼容一度区隔内的纪实与二度区隔内的虚构。从历史和文学两个层面辨析《瞻对》的文本特征: 历史层面两个区隔争夺话语权,文学层面两个区隔彼此协调从而凸显文学性。《瞻对》为"非虚构文学"的存在和继续发展提供了创建,同时也暗藏着可能的缺失。

关键词: 双区隔理论; 非虚构文学; 阿来《瞻对》 DOI:10.19290/j.cnki.51-1076/i.2016.03.013

关于真实与虚构问题的讨论由来已久。从两者关系的演变来看。真实、现实、事实、纪实等概念最初被置于虚构的对立面。文学创作等同于虚构而与现实相区别。20世纪中期开始,两者的对立关系被逐渐消弭,元小说的大量尝试将虚构与真实的绝对界限打破,"元小说既揭示小说文本和现实的虚构性,又揭示虚构的真实性,展示了现实和虚构融合的状况。"<sup>①</sup>随着时间的推进,后现代的解构浪潮将虚构泛化,虚构成为一切语言的绝对法则,能指与所指的二元对应被割裂,"一切关于我们的经验的表述,一切关于现实的谈论,其本质都是虚构的。"<sup>②</sup>

在真实与虚构问题讨论的大背景下,又衍生出了"非虚构"这一概念。非虚构夹在真实与虚构之间,地位特殊而又争议不断。追溯"非虚构"概念的缘起,1965 年杜鲁门·卡波特出版《在冷血中》(In Cold Blood),声称此书是"非虚构小说",是他所首创的"新的艺术形式"<sup>③</sup>。但"非虚构小说"这一称谓在最初出现时并没有获取自己的合法地位,小说本应是虚构的,而虚构与非虚构又是对立的,"非虚构小说"这一概念在逻辑上自相矛盾,这也开启了日后关于"非虚构小说"的诸多争议。

近年来 涉及"非虚构"的讨论在中国大陆不断升温。在概念使用上,"非虚构小说""非虚构文本""非虚构作品""非虚构文学""非虚构写作"等多种称谓频繁出现。这种称谓不一致的情况其实根源于"非虚构小说"缘起时的称谓矛盾,矛盾的不可调和演变为称谓上的模糊和混乱。但这种模糊并没有阻碍近年"非虚构文学"创作的兴起,梁鸿的《中国在梁庄》和《出梁庄记》以梁庄为关注点,以实录的形式记叙乡村内部的世事变迁,将梁庄的变化与整个中国的现代化进程相联系 将鲜活的梁庄人放置在当代中国的

平凡生活中,从而营造了纪实性的叙述风格。王小妮在《上课记》中以教育者的视角审视着成长起来的青年一代,实录"90后群体"不同的成长轨迹和思想状态。又如丁燕的《工厂女孩》作者"卧底"东莞工厂两百天,以亲历者的身份记叙东莞女工的日常生活,以观察者的视角还原了东莞女工们的生存现状及思想情感。萧相风的《词典:南方工业生活》同样立足于作者与被叙述者的现实交集,以词语排序为叙述线索、勾画了在南方打拼的普通人,展露他们在日常琐事中的生存本相。这些作品的出版引发强烈反响,形成了独特的"非虚构"出版现象。

在这些"非虚构文学"创作实例中,又可以典型地分出 两类: 其一是现实非虚构,即立足于现实生活进行的非虚构 创作,以《中国在梁庄》《出梁庄记》等作品为典型。这类作 品强调叙述者自身与被叙述人物之间的密切关联,从而保 证叙述话语的可证性。原本处于叙述文本内部的叙述者与 人物 因为现实联系突破了文本内部的束缚 作者本人以真 实身份充当叙述者,被叙述的人物也越出文本成为现实生 活中客观存在的主体。这样一来,叙述本身就奠定了纪实 性的筹码,从而能够向读者还原文本内记录的生命本相。 其二是历史非虚构,即扎根在历史文献基础上进行的非虚 构创作,典型文本则是阿来的《瞻对:终于融化的铁疙 磨──一一个两百多年的康巴传奇》(以下简称《瞻对》)。虽 然叙述者与历史事件有着不可违逆的时空距离,但立足于 历史文献承载的纪实风格,作者划清了历史与当下的界限, 即文献记载和作者自叙之间存在着鲜明的风格差异,作者 充当叙述者的话语和古人记载历史事实的话语相杂糅 ,从 而能够在文献纪实风格下将历史再还原。当然,这一还原 不可避免地融入了作者的主观选择和创造 因此 作者个人 话语的隐藏成为这类文本强化纪实性的基本要求。

在真实与虚构关系讨论的大背景下,非虚构夹在其中已然问题重重。就历史非虚构文学这一类型而言,又将非虚构与历史书写相结合,使得对整个问题脉络的梳理更趋复杂。为了将这一复杂问题厘定清楚,笔者尝试利用广义叙述学中的"双区隔"理论对问题进行分析,并以《瞻对》为具体文本,从外部争议深入到内部形式,再通过文本特征的具体解读去厘清关于非虚构问题的诸多争议。

# 一 作为"非虚构文学"的《瞻对》

在《瞻对》的类型归属上,阿来将其称为"非虚构文学"<sup>®</sup>而非"纪实文学",强调依靠材料多于文字想象。同时,阿来又否认《瞻对》为"历史小说"或"非虚构小说",而称其为"非虚构作品"<sup>®</sup>,这种刻意与"小说"划清界限的做法,显然是为了避开与虚构的关系。回归文本,《瞻对》并非纯粹的历史学著作,虽然涵盖大量的历史文献资料,但《瞻对》仍旧立足历史非虚构这一类型,强调了文本与历史真实紧密联系的特征,这一系列问题的背后其实昭示着学界对"非虚构文学"这一概念明确定位的缺失。

"非虚构"作为一个概念的确切内涵和外延实际上一直处于争议状态。作为舶来品的"非虚构"进入中国之后也并没有获得共识,另外,"非虚构文学"与本土体裁相遇之后又在各自的领域划分上产生了分歧。在分歧中始终伴随着"纪实文学""报告文学""虚构文学"和"非虚构文学"的比较分析,而这些概念的边界并没有划清,从而加深了不同概念之间的混淆。同时,不同学者对于"虚构文学"与"非虚构文学"的理解也有歧义,使得这两个概念在与"现实"或"真实"对照讨论时,又衍生出了不同的观点。

观点一程度差异论。李敬泽认为非虚构比虚构"拥有更多的真实"。而所谓的"更多"其实是无法准确衡量的,或者从另一个角度说。即承认"非虚构文学""也有文学性,也必然追求材料的真实和艺术的真实,可以稍有虚构。进行合理的想象和加工"。"稍有""合理的"等用词也是在程度上进行控制,也就是说。非虚构的比重必须强于虚构。这样才能保证非虚构的主导地位。观点一实际上承认了真实与虚构都不可或缺,"文学文本是虚构与真实的混合物,它是既定事物与想象事物之间相互纠缠、彼此渗透的结果。可以说。在文本中,现实与虚构的互融互通的特性远甚于它们之间的对立特性。"哪虚构与真实两者之间的程度差异须要归之于风格。风格的不同则主要是借助于一系列的符号标示,例如过多的内心独白和人物对话都偏向于虚构风格,白描或者速写则因为避开主观想象而更具纪实风格。

观点二,虚构泛化论。杨磊认为"文学的根本在于通过虚构顶替真实,所以无论是哪一种文学文本,从根本上来讲都是虚构的"<sup>®</sup>。梁鸿称 "只要是叙述就有某种意义上的虚构,语言在安排上就有你的主观意志,背后一定都是你的主观性"<sup>®</sup>。这类观点将虚构作为文学的本质特征,所以"非虚构文学"不可能完全摆脱虚构。观点二实际上继承

了后现代主义中对于宏大叙事的消解,认为语言和文字无法构建真实,"任何写作,一个叙事的人都是在进行虚构"<sup>®</sup> 这种绝对质疑的精神恰恰是后现代主义的核心支柱。

观点三 杜绝虚构论。此观点迥异于观点二的虚构泛化论,王春林认为"非虚构文学最本质的特征就是强调表现对象的真实性就是不允许采用虚构的文学方式"。贺绍俊断言"非虚构也就是不虚构"。这样观点二和观点三在"非虚构文学"是否虚构的问题上形成了直接对立而观点一则成为调解两者对立的中间态。三种观点同时存在且具有各自结论的合理性,但对于三种观点的比较,暴露了争议产生的深层根源,即没有厘清真实的本质特征。

以上三种观点对于"真实"的理解实际上存在着偏差, 这种偏差表现在两个方面。首先,"是否'有关真实'与是 否有'真实根据'是两个完全不同的概念"<sup>19</sup>,也就是说,文 学叙述总是在不同程度上与现实世界的真实相关涉,虚构 性叙述不须要为细节真实负责,但纪实性叙述却须要拿出 证据。其次 再现的真实与原初的真实也不相同。文字作 为符号再现了事实,再现的事实不能与原初的事实完全等 同。因为已经媒介化了,所以能够讨论的真实只能建立在 "再现的事实"上,原初的事实必须要被符号再现,不管是 口述还是笔记 都是再现的一种方式。厘清真实概念在使 用过程中的偏差 ,三种关于非虚构的观点也就能够调和了。 虚构泛化论注意到了符号再现必然带来的主观改造,但"非 虚构小说"构建的世界仍旧须要与现实世界保持联系 虚构 中必然带有真实。杜绝虚构论强调"非虚构文学"要提供 实证性材料 为叙述本身负责 但既然是符号再现就不可能 是原初的真实 创作者对于材料的删选和排列不可避免地 会带上主观因素,因此,绝对的客观不可能存在。最终看 来 笔者认为程度差异论没有在真实与虚构两者间走向极 端 而是以一种中立的姿态取得了辨证的效果。

既然真实与虚构必然共存 那就须要明晰两者的边界。 赵毅衡的双区隔理论认为 "一度区隔是再现区隔,把符号 再现与经验世界区隔开来。" ⑤ 就文学作品而言,文字作为 符号再现的世界与经验世界隔开了一层,这是纪实的。二 度区隔在一度区隔的基础上"再切出一个内层 在区隔的边 界内建立一个只具有'内部真实'的叙述世界。" 6 这个内部 真实的叙述世界与再现的世界又隔了一层,与经验世界隔 开了两层 被切出的内层成为一个自足的空间 ,这就是虚构 的。回到《瞻对》这一文本,各类历史文献和作者自身的经 历是纪实性叙述 处于一度区隔内 这也构成了整个文本的 主体框架。基于历史文献展开的想象和民间故事的再创造 则是虚构性叙述,处于二度区隔内,填充在框架之中。如 《瞻对》中的这段描写: (贡布郎加)说毕,便只身进了帐 篷,还未坐定,见帐篷周围有人影晃动,知道对方设了埋伏, 便出其不意,一手将藏官赤满脖子捏住,一手拔出腰刀喝 道 '今天你敢动我一根毫毛 就没有你的活命!'" ⑥这就是 属于二度区隔内的虚构叙述 人物心理、视角、动作、话语的

细节化呈现带有明显的虚构化痕迹。在《瞻对》中,二度区隔内的虚构与一度区隔内的纪实交替出现,但情节想象被历史文献搭建的纪实性框架所统摄,纪实成为主基调。一旦进入二度区隔,接收者又会忘记区隔,沉浸在故事营造的真实感中。文学本身就需要虚构,但其中加入大量的实性材料又加强了其中的纪实成分,纪实与虚构共存的局面与"非虚构小说"的称谓相对应,这种混杂的局面可以视为"非虚构文学"界定问题争议不断的一个内在原因。这一局面也透露出了"非虚构文学"的文本特征,即文本能够在一度区隔和二度区隔之间滑动。"非虚构文学"在一度区隔中纪实,在二度区隔中虚构,两者和谐共存。通过纪实定调,加以虚构辅助,《瞻对》建构了自己的文本世界。

## 二 《瞻对》中的虚构与纪实

在 2013 年度人民文学奖评选中,《瞻对》获得了非虚构作品奖。 (阿来)以一个土司部落两百年的地方史作为典型样本,再现了川属藏民的精神传奇和坎坷命运。作者站在人类文明的高度去反思和重申历史,并在叙述中融入了文学的意蕴和情怀。"这段颁奖词中涉及到了"历史"与"文学"两个关键词,以地方史为样本的叙述并不能等同于历史本身,文学融入历史当中意味着虚构融入到非虚构中。

从历史角度看,《瞻对》并非历史学著作,这典型地反 映在作者的材料取舍和创作意图上。阿来自言"我这部作 品采用非虚构的题材,试图观察社会并探究社会问题。"<sup>®</sup> 于是材料的选择往往会滑入到作者自己预设的某个结论 中,历史文献就成了解读现实问题的素材。被引用的历史 文献只是陈述已经发生的事实,与当下的社会问题没有直 接牵扯,体现着历史文献记载者自己的历史态度。阿来须 要就过去的历史关照当下的现实,但文献的不同记载者具 有各自的历史观 两类声音同时存在 这就造成了文本内部 评论与文献客观陈述争夺话语权的局面。这种争夺话语权 的局面鲜明地呈现了阿来在创作《瞻对》时的主观性。如 文献记载常明处理图棠阿诬告德格土司的文字 "访查前次 并无阻拦图棠阿之事,该土司因入境后未经远迎,捏词妄 禀"这段话是历史纪实。而阿来针对这段文献的说法是: "土司未经远迎 前往的官员就生气。这在今天的藏区 ,也 是一个普遍现象。" ®这种回应是就材料下论点,仅仅根据 常明的说辞就确定了事件本身,其完整性是存在疏漏的。 按照历史考证的规则犯了"孤证不立"的硬伤,整个推断涉 及到的其他人物的说辞和材料都是空缺的,因而不能做出 全盘推论。文献记载能够对常明言论出自他本人负责,但 并没有定性整个事件,也不会就此衍生到对整个社会层面 问题的揭露。但在阿来的评论中,"也"字说明官员未受远 迎便生气一事在清代是普遍现象,这一结论本身没有任何 其他材料支撑。诬告一事即使如常明所言,也仅为一例, "也是一个普遍现象"的全盘推论便值得商榷了。

文本的细读其实验证了阿来自己的创作意图 ,历史材料本身是为照应现实服务的。借助于历史文献的话语权 ,

材料成为作者佐证自己结论的注脚,而一旦脱离文献去自 发议论,作者的话语权就显得疲弱。再如,针对藏兵介入瞻 对战事,当地史料、官员奏章、皇帝旨意等历史文献构成了 基本的事件轮廓,是纪实的。而阿来的叙述却是"进攻瞻 对,从始至终,差不多都是藏军独立进行……但皇帝高在 上,并不知道前线的真实情形,而在中央集权的政体之下, 下级对上级,地方对中央,报喜不报忧,几乎是各级官员一种本能……皇帝也许不知道地方上的具体情形,但必也一只 服闭一只眼,权当不知,下些这种不着四六的旨意,自也不 足为怪了。" 查在确定与不确定,揣测与估计中,叙述者阿只 限入了自我疑虑中,对皇帝内心的揣测最终用"自也不来 陷入了自我疑虑中,对皇帝内心的揣测最终用"自也不来 陷入了自我疑虑中,对皇帝内心的揣测最终用"自也不 足"来圆场,接收者在这种臆想中明显地感受到叙述者脱离 历史实证之后的主观性。如此,"非虚构文学"便体现出了 虚构侵入纪实的文本特征。

从文学角度看 阿来在《瞻对》中同时对官方叙述和民 间叙述进行了文学再创作。首先,针对官方叙述的部分。 据高玉考证 关于罗思举的第二和第三个故事是根据《清史 稿》第37卷中的一则材料写成的,但阿来在改写中犯了诸 多失误。例如,"赵金龙当了大官后……"<sup>®</sup>阿来在此处将 罗思举误写为了赵金龙(罗思举杀死的作乱者);又如皇帝 问 "何省兵精"的"省"应为"检测,判断的意思" ,却被阿 来改写成了"哪个省的兵最精" 。诸如此类的问题,因常 识性错误而削弱了文本的纪实特征。就本文的分析而言, 对于这类根据史料写成的故事,其实应该将其置于二度区 隔内考察。皇帝的话并没有用引号作为指示符号指向具体 文献,这样的叙述不须要为历史细节负责,读者也就不能直 接将其等同于历史真实。叙述者放弃引用文献而自己改写 就避开了对文献的责任 皇帝的话可以被再创作 这就是虚 构 叙述者不须要直接对应历史真实。可是一旦读者非要 将这种再创作与历史文献相对照 改写带来的虚构性就破 坏了文本的纪实本色。其次、针对民间叙述的部分。借助 于当地的民间传说、口头文学和田野材料 阿来充分发挥了 自己作为小说家的叙述能力。就第四章"谁是布鲁曼"一 节而言,一度区隔内,阿来叙述了自己探寻布鲁曼为何方神 圣的过程; 二度区隔内 ,朋友讲诉的民间传说因细节饱满而 虚构性十足,但这种虚构却为纪实增色不少。也就是说,朋 友讲诉传说这件事为纪实,讲诉的传说本身则是虚构,传说 成为作者经历的辅助叙述。此类民间叙述的运用,在厚重 的历史文献基础上增加了文学性,但这并没有构成二度区 隔内虚构对一度区隔纪实的侵入。借助于"听一位当地朋 友指着对岸一座碉楼的隐约废墟,讲诉过去的故事。这个 故事说……""在民间故事中……""当地民间传说……"等 指示性文字,文本明确指出此类叙述来自民间,读者能明确 后面的叙述处于二度区隔。既然不具有官方叙述的历史权 威,民间故事也就不须要对历史真实负责了,读者明知虚构 也要阅读就是因为区隔痕迹明显 整个阅读就是试图从神 秘的虚构性中寻求特定意义。

从文学与历史相联系的角度看,历史本身也可能变成文学虚构。"多数历史片段可以用许多不同的方法来编制故事,以便提供关于事件的不同解释和赋予事件不同的意义。"<sup>33</sup>不同的组合方式可以构筑出不同的意义,这样来看,《瞻对》通过对不同历史材料的删选、组合、拼贴得出特定结论,从而将历史文本变成了文学作品。在"非虚构文学"中过多的评论显露了叙述者自己的声音,这种声音与历史文献自带的声音不相协调,从而将原本被潜藏的组合意图暴露了出来,导致了虚构侵蚀纪实的局面。

"历史 是客观存在的事实 真相只有一个。然而记载 历史、研究历史的学问却往往随着人类的主观意识而变化、 发展和完善,甚至也有歪曲和捏造。"岛虽然历史本身可能 变成文学虚构 但文学虚构也可以通过不同方式形成自己 的真实感。从文本自身来做,改写历史故事只要符合人物 的基本设定和情节逻辑就不会产生违和感。从读者自身来 分析 进入到二度区隔之后,面对讲诉的神话,读者可以暂 时遗忘区隔框架 沉浸到二度区隔构建的世界中,而"一旦 接收者忽视叙述区隔 神话就从虚构叙述变成纪实性叙述, 变成经验事实的直接再现。" 3 从文本、历史和读者三个角 度的分析可以归纳出历史"非虚构文学"的两个特征: 其 一 历史材料的运用融入了文学创作手法 历史真实被重新 解读 但解读必然是一种赋义的过程 历史本事因为被赋义 而暴露了叙述者意图,虚构侵入纪实;其二,二度区隔内的 文学虚构搭建了自足的世界 从而形成了内部的真实 这种 真实与一度区隔的真实相协调,文学虚构也能营造真实感。

## 三 《瞻对》在"非虚构文学"中的创建和缺失

《瞻对》最初在《人民文学》发表时编者的卷首语认为 《瞻对》"有别于一般的'现实非虚构'这是阿来的'历史非 虚构'长篇力作。"《瞻对》的确鲜明地体现了历史非虚构的 文本特征 借助于体裁的文化程式压力 历史文献在一度区 隔构建了纪实性的总基调,二度区隔内的虚构虽时有侵入 一度区隔 但并未动摇一度区隔内的纪实性。"非虚构文 学"并不意味着没有虚构。《瞻对》作为文学作品的魅力恰 恰需要纪实性之外的虚构叙述,"非虚构和虚构,它们都各 有一套应对'真实感'的策略和伦理。" 如通过对历史文献的 直接引用 纪实作为总体风格得以彰显。借助官方记载和 民间故事的再创造,文学虚构本身也能营造真实感。《瞻 对》在总体上创建了一个非虚构的世界,这个世界有关于作 者自身的经历 有关于瞻对两百多年的历史 有关于曾经存 在的历史人物和事件。作为历史非虚构的典型范本,《瞻 对》本身也同时面对着赞扬和争议,恰恰是因为立足于"非 虚构文学"这块领地,这种实践同时承载着创建的贡献和可 能的缺失。

从文体实践和可能尴尬来看,《瞻对》既有新的尝试,也显露了历史非虚构创作的尴尬。按照陈思广的分析,《瞻对》设定了三个视角"一,作为历史本事的叙事视角,即呈现视角;二,作为历史叙述人的视角,即镜像视角,在排列与

勾联中彰显意义; 三 作为介入者的叙述者(常常表现为作者本人) 即介入视角 在夹叙夹议中凸显作者的睿智和思考。"<sup>③</sup>第一个视角客观呈现一度区隔内的事实; 第二个视角发挥叙述者的主观能动性 但这一视角隐藏在主观选择的背后 在构建时间和空间序列时藏于无形; 而第三个视角则充分暴露了叙述者的声音 ,夹叙夹议破坏了历史非虚构建构的直实性。

"非虚构文学"必须以呈现视角为基础,一旦脱离历史 本事或现实本事的客观呈现,其余两个视角就丧失了非虚 构的立足点。而虚构文学则不须要坚守呈现视角,例如历 史小说,可以在保留历史人物和事件脉络的基础上进行大 刀阔斧的戏剧性创作 甚至可以自创次要人物。镜像视角 带有叙述者的主观意志,材料的不同组合将被赋予不同的 意义 意义的解读交由读者 ,但因为解读策略的不同 ,不同 读者也可能在同一文本中读出不同意义。为了保障作者想 要达到的意图定点,介入视角就起到了指引的作用,对于组 合之后的情节发表议论可以形成鲜明的意义指向,从而将 阐释社群的理解牵引到特定的意义范畴内。三个视角功能 明确 彼此配合 但历史非虚构的尴尬恰恰在于因为介入视 角的作用 将文本与历史真实拉开了差距。历史事件本身 可以从不同角度进行解读,读者的主观解读须要以历史的 客观纪实为基础 而历史"非虚构文学"因为要体现人文关 怀,作者通过一系列的叙述指引限定了读者对历史事实的 诠释 叙述者的声音起到了最重要的指引作用,当然,这同 时也暴露了叙述文本内的文学虚构性。

从历史文献和选择困境来看 以历史文献为突破口 将 档案材料重新整合 挖掘尘封在故纸堆中的故事,这是《瞻 对》的历史贡献。也正如阿来自己所说"今天,民间的传说 正在慢慢消失 很多故事沉睡在档案里头 沉睡在这些传说 里头 把它们打捞出来并固定成一个新的文本 对我来说还 是一个很新的尝试。" 8 历史文献浩如烟海 ,选择本身就必 须面对主观性和有效性的问题, 阿来将历史和现实联系起 来 这延续了以史为鉴的传统。同时 这种选择又必须面对 如何处理两者关系的问题,历史文献叙述者受制于自己当 时的主观立场、思想态度和时代环境 而作者的意志又形成 于当下现实 以历史为启迪寻找现实的出路 还是从历史中 寻找现实积弊的根源,又或者运用历史事实去验证某个既 有结论 都涉及到作者的叙述方式和创作意图。如果仅仅 为证明而证明 浩如烟海的历史文献中总能找出为某个论 点服务的素材。如果仅仅局限于某个立场去梳理历史,对 于佐证相反观点的文献就可能弃而不用,这样构建的非虚 构只能是片面的。因此,对于历史态度的选择决定了历史 "非虚构文学"创作是否能坚持纪实本色。

从现实关怀和可能缺失来看,《瞻对》引发的反响与书中触及的西藏问题、汉藏关系、藏族文化有密切关联。以瞻对这一地区为典型展开的叙述,以小见大,展现了中国近代的历史变迁,这类手法避免了宏大叙事造成的空洞,营造的真实感更能够触及人心。如梁鸿的《中国在梁庄》着眼于

河南穰县梁庄近三十年的变迁; 慕容雪村为创作《中国,少了一味药》而潜入江西上饶一传销团伙并生活 23 天,这都触及了当下中国的现实问题。作者切身的经历和当下现实紧密相连,小人物的平凡与大历史的书写实现了统一。"非虚构文学"直指现实,选取的角度和对象虽然有差别,但是叙述带来的真实感是相通的。"非虚构文学"中的想象并不能超越现实的限制,"坐实探虚"须要以现实为基础。同时这种真实感必须立足现实,在此基础上展开的虚构更能够符合历史真实和现实真实;一旦脱离这一立足的根基,"非虚构文学"也就会不可避免地与虚构文学相混淆,从而丧失自己存在的意义。

### 四 结 语

"非虚构文学"在中国的兴起有特定的现实需求。有论 者将其归结干当下中国文学创作真实感的缺失,通过非虚 构所建构的真实能让读者更好地认知与把握现实。其实, 一种文学现象的兴起必然基于多种因素。就内部渊源看, 报告文学等纪实性叙述在近代中国就已经得到了发展,从 晚清到民国 再从新中国成立到改革开放新时期 客观记叙 历史现实和个人事迹的作品不断问世,诸如《中国的一日》 《哥德巴赫猜想》等 在奠定中国纪实文学整体成就上做出 了重大贡献。但某一体裁的渐趋成熟必然会遭遇发展的瓶 颈,"非虚构文学"在保持客观纪实本色的同时兼容了创作 主体的个体感受和文学色彩,从而为纪实性叙述在中国的 进一步推进注入了动力。就外来影响看,西方"非虚构文 学"创作实绩对中国文学界产生了新的冲击 非虚构创作传 统在当代西方也愈发兴盛,以阿列克谢耶维奇的作品为典 型 着眼于特定地点 重大事件 具体个人的非虚构叙述成 为当代文学创作的新宠。中国"非虚构文学"创作的整体 推进不可避免地融入了这一世界性浪潮,中国作家的国际 性视野也在这点上得到了反映。

关于非虚构的争议与讨论也在很大程度上促进着非虚 构本身的发展 创作者在争议与讨论中进行不同路径的实 验 从而开拓了"非虚构文学"的广阔前景。在中国、《瞻 对》并不是"非虚构文学"的创始,它的出版处于非虚构问 题争议与发展的初始阶段,一系列优秀的作品在这个阶段 同时进行着各种尝试。关于真实与虚构的讨论一直伴随着 文学的发展 冲国兴起"非虚构文学"将这一问题的讨论放 置在一个新的历史语境下,新的创作实践可以继续深化对 两者关系的思考 真实与虚构的结合也可以为文学叙述方 式的更新提供新的路径。另外,"广义叙述学的出现必定给 传统文学研究带来一系列问题和挑战。"③就虚构与纪实的 关系辨析而言 广义叙述学从形式上对于"非虚构"这一概 念进行诠释,一度区隔纪实,二度区隔虚构,"非虚构"兼容 两者 这揭开了"非虚构文学"背后的神秘面纱。内容的丰 富与形式的讨论将共同推动中国"非虚构文学"的本土化 创新。同时,借助于双区隔理论所梳理的"非虚构文学"的 文本特征也将在不同作品中继续得到丰富,对于非虚构问 题的研究也将会在中西对比和持续探讨中向更广阔的领域 迈讲。

### 注释:

- ①王轻鸿《西方文论关键词:虚构》,《外国文学》2013年第3期。
- ②[美] 杰拉尔德·格拉夫《自我作对的文学》陈慧、徐秋红译,河北人民出版社2004年版,第171页。
  - ③董鼎山《所谓"非虚构小说"》,《读书》1980年第4期。
- ④阿来、刘长欣《我不能总写田园牧歌——关于〈瞻对〉的对话》、《阿来研究》2014 年第1期。
- ⑤®阿来、童方《〈瞻对〉· "国际写作计划"及其他》,《阿来研究》2014年第1期。
  - ⑥李敬泽《关于非虚构答陈敬》,《杉乡文学》2011年第6期。
- ⑦何肖朗《简论现代英美非虚构文学的"合理虚构"》,《世界文 学评论》2006 年第 2 期。
- ⑧[德]沃尔夫冈·伊瑟尔《虚构与想象:文学人类学疆界》陈家定、汪正龙译 吉林人民出版社 2003 年版 第14页。
- ⑨杨磊《文学作为一种文化阐释机制: 从虚构到非虚构》,《扬子 江评论》2014 年第 5 期。
- ⑩钟琳《非虚构文学: 在场的力量》,《南方日报》2013 年 5 月 19 日。
- ①[波兰] 埃娃·多曼斯卡《邂逅: 后现代主义之后的历史哲学》 彭刚译 北京大学出版社 2007 年版 第 33 页。
- ②王春林《长篇非虚构文学的一种写作趋势》,《文艺争鸣》2015 年第1期。
- ⑬贺绍俊《瞻对:真正非虚构的叙述》,《文艺报》2014年3月 28日。
- (1) ②赵毅衡《论虚构叙述的"双区隔"原则》,《外国文学研究》 2014年第2期。
- ⑤⑥ 赵毅衡《广义叙述学》,四川大学出版社 2013 年版 ,第 74 页 第 73 页。
- ①①②②②阿来《瞻对: 终于融化的铁疙瘩———个两百多年的 康巴传奇》四川文艺出版社 2014 年版 第154 页 第70 页 第149 页 , 第75 页 第75 页。
- ②高玉《一个历史学体式的小说文本》,《文学评论》2014 年第 4期。
- ②[美]海登・怀特《作为文学虚构的历史文本》参见张京媛主编《新历史主义与文学批评》北京大学出版社 1993 年版 第 164 页。
- ⑤马文美《在现实与虚构之间: 历史、身份、自我──以符号学为工具考察薛忆沩三篇历史题材小说》,《符号与传媒》2013 年第6 期。
- ②刘钊《变量博弈・生长向度——2013 年〈人民文学〉综述》, 《当代文坛》2014 年第6期。
  - ②陈思广《文体家阿来》,《阿来研究》2014年第1期。
- ②阿来、杜羽《对藏族文化的现代反思——关于〈瞻对〉的对话》,《阿来研究》2014年第1期。
- ③刘俐俐:《文学研究如何面对广义叙述学出现的机遇和挑战》,《符号与传媒》2015 年第11 期。
- (作者单位: 四川大学文学与新闻学院符号学 传媒学研究所。本文系国家社科重大招标项目"当今中国文化现状与发展的符号学研究"阶段性成果,项目编号: 13&ZD123)

责任编辑 童剑